

家乡有需要，他们来助力

——永丰县乡贤各展所长助推乡村振兴小记

郑莹

他们是和蔼的老者，是机灵的后生，是熟悉且亲切的父老乡亲。

他们又是德高望重的长辈，是事业有成的企业家，是红土地上特殊的一群人。

乡贤，这个称呼的背后，包含着多少人对家乡深厚的情感，也包含着新时代农村走向振兴的无限契机。在乡村建设、乡村治理中，随处可见乡贤的身影，他们是乡村振兴中的特殊力量。

今年春节期间，在地方政府的引领下，永丰县的乡贤给乡村振兴注入更多新鲜血液。数据显示，该县已登记在册各领域乡贤3672人，他们在产业发展、基层治理、乡风文明和慈善公益等领域，谱写着新时代乡村振兴的新篇章。

反哺故乡兴产业

永丰县三坊乡下坊村七彩岩龙湾景区，翩翩起舞的白鹭和美丽的田园景致，吸引众多游客前来打卡。

2018年以前，下坊村还是一个名不见经传的偏僻小山村。近几年，通过在外乡贤的努力，下坊村成功打造了七彩岩龙湾景区，并被评为江西省3A级乡村旅游点。

“2018年春节，乡里领导找到我们，希望为家乡发展出力献策。”在北京工作的王业涌回忆，“我们几个返乡游子聚在一起，谈乡村发展，谈远景目标，一直谈到深夜12点多，终于理出村里的发展建设思路。”从那时起，王业涌利用年假与周末频繁往返于北京和三坊之间，带着相关专家

参与村里的规划设计。

与王业涌一道决心反哺故乡的，还有在外创业多年的王云。当年，他毅然放下上海的事业，回下坊村成立岩前观光农业有限责任公司和中和综合特色种养合作社，以产业带动村民致富。如今，下坊村已形成集观赏性、体验性为一体的莲藕、有机稻米种植、营地建设和民宿开发等多个产业，这些产业涉及的规划、运营、宣传、策划等事务，均由50多名在外乡贤承担。

架起干群连心桥

“那时候，村头到村尾都是违章搭建，一条窄窄的路只能过辆板车，村里还怎么发展？”在坑田镇罗珠村，村党支部书记贺明根曾经为修路的事伤透脑筋，村干部带着规划图纸和效果图天天去村民家里做工作，效果不佳。

“路可以走就行了，没必要修得太宽。”一些村民为了护住自家的“一亩三分地”，极力反对修路。

“由公道正派、威望高的乡贤参与到农村事务中来，乡亲们更易于接受。”2019年，贺明根和大家商议，选出7名公道正派、威望高、有影响力的村民，组建乡贤理事会，做群众的思想工作。

84岁的张友根处事公平公正，在村民中威望高。他深知新农村建设的重要性，带头将自家杂物间拆除，还挨家挨户向村民宣讲政策。74岁的李泉芳，不仅主动将自家厨房、围墙拆除，还动员侄媳家将庭院后退4米，为打通村里

的“断头路”让出充足空间。

“老人家带头做工作，我们心服口服。”原来“寸土必争”的村民，渐渐转变了态度，不仅配合修路，还把自家里里外外拾掇干净。家乡环境好了，不少村民也回村盖起了新楼房，村里人气越来越旺。

引领兴学断穷根

“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信……”天气寒冷，瑶田镇梅坑村一座祠堂内，炭火烧得正旺，40多名孩子齐声诵读着《弟子规》。

“要感谢戴爷爷，因为有了他的无私付出，我们才能在这里安心看书学习。”戴念妮和小伙伴们人手一本书，看得津津有味。

76岁的退休教师戴元旺，发挥余热在祠堂建立“乡村私塾”，每天免费给村里的孩子提供阅读辅导，寒暑假则教他们国学和书法，让这里成为当地留守儿童的第二课堂。

“我们村离周围乡镇都比较远，人才培养不易，自古以来就形成了重视教育的传统。”戴元旺介绍，在梅坑村1100多年的历史中，教育始终是当地人走出大山、摆脱贫穷的深层动力。他退休后，决定以自己的力量延续这份宝贵的传统，为村里的孩子们提供更丰富的学习平台。

如今的梅坑村，道路宽敞、村风文明，村容村貌焕然一新。村里的祠堂已改造升级为村级乡贤馆和村史馆，为更多的孩子搭建起学习知识和成才的舞台。



上犹大力招商安商

本报上犹讯（通讯员黄传章、刘林美、王健）日前，上犹县委、县政府领导率队南下大湾区招商，3天奔走5地对接10家企业，6个项目达成意向投资，总金额达58.6亿元。

今年以来，上犹县加快融入粤港澳大湾区步伐，外出招商13批次，外出走访企业（商会）46家，县内接待85批次，引进了电子科技、5G智能装备等一批产业链关键项目。该县通过实行“项目专班推进、政企圆桌会议+督查办证”服务机制，倾力打造“我上心”营商品牌，实行“全生命周期”“妈妈式”服务，各重点项目快速推进或建成投产。

吉水大米有了“身份证”

本报吉水讯（通讯员黄河清）又是一年春来至。吉水县黄桥镇黄牛洞水稻产业综合体依托“智慧农业”模式，以智慧农业平台为突破口，加快实现农业生产智能化、管理数据化、经营网络化和服务在线化。

据了解，智慧农业平台将整个农产品产业链条的上下游信息进行采集，通过搭建的农产品安全溯源系统，为每一份农产品制作独一无二的溯源档案。消费者可以利用手机终端扫描防伪码的方式，清楚地了解到土地确权信息、投入品信息、农产品的产地、加工企业、物流渠道、终端销售企业等情况，为每一粒吉水大米办理可溯源的“身份证”提供强大的数据依据，为品牌赋能、农户增收提供有力支撑。

24小时坚守 皆是奋斗的模样

——南昌市红谷滩区疫情防控一线见闻

疫情就是命令，防控就是责任。连日来，南昌市红谷滩区从上到下，全力以赴，使命必达。社区坚守一线的采样人员、来回奔波的秩序维护者、无私奉献的志愿者……他们昼夜不休的忙碌身影在各核酸检测采样现场随处可见。在这场战“疫”中，他们24小时守护着，给红谷滩区群众带来一个个奉献、担当、暖心的瞬间。

奉献

“欢迎加入志愿者行列，为社区奉献自己的力量……”3月18日，当九龙湖管理处明珠社区干部余雅琼发出这则招募消息后，社区居民朱宏立即带头响应，很快便有22名居民紧随其后参与。由此，这支由小区居民组成的志愿者队伍，连续奋战，奔波在防疫的一线，承担起了生活物资搬运、疫情防控宣传、上门协助抗原核酸检测等工作。

“因为小区紧急实施封闭管控措施，一时间急需用人，我也是抱着试一试的想法，希望能招募一些志愿者帮忙，没想到我们的居民非常热心。”明珠社区党支部书记章华动情地说。

在红谷滩区，还有一群不知疲倦的白色身影，他们成了黑暗里的光亮，为全市群众守好疫情防控的大门，全力以赴应“战”。

“师傅，您好，请出示一下身份证，张开嘴巴……”正在九龙湖南高速路口为来往货车司机进行核酸检测采样的小伙子共有6人，他们在之前的城区核酸检测采样工作中，除每天完成社区采样工作外，还会陪同社区干部对小区内行动不便的居民上门服务。

“这些天，红谷滩管理处桥郡社区党支部书记熊娟的电话几乎没有停过，协调各方资源，解决居民问题，不时又在微信上安排各项工作。”

3月19日，第二轮区域核酸检测结束后，桥郡社区被列入封控区。为保社区居民安全，熊娟连续奋战多日，身心疲惫，上级领导多次让她回家休息，但她依然坚持留在社区。“桥郡社区有19栋楼、1441户、3000多名居民，可社区工作者只有8人，人手短缺，区域核酸检测采样工作困难很大，我对社区熟悉，就算不能到一线，我也要留在最贴近一线的位置。”熊娟说。

3月21日，南昌市遇大风降温天气。熊娟仍坚守在社区办公室，像一个小太阳，忙着落实防疫政策、确保全员核酸、保障居民生活等工作。

同一天7时，红谷世纪花园社区核酸检测采样点上已经有条不紊地启动了准备工作。正在调配物资的社区党总支书记程艳萍尽管满脸倦容，声音却依旧铿锵有力：“今天天气寒冷，地面湿滑，志愿者一定要提醒居民注意安全。特别是对‘一老一少’，要引导他们去老幼‘绿色通道’，还有上门核酸检测采样工作也要做到位，确保不漏一户一人。”

在程艳萍的有序安排下，社区各项工作有序分配。在她看来，只有社区工作人员井然有序，才能更好完成任务，才能给居民信心，让居民放心。

爱心接力 全民同心

——南昌县第四轮区域核酸检测采样现场速写

“请大家戴好口罩，自觉排好队，保持一米间距……”在南昌县银河社区核酸检测采样点位上，穿着志愿者马甲的黄小强，正时刻提醒着前来等候核酸检测的居民们，这已经是他连续第四轮在这里维护现场秩序了。

3月23日，南昌县开展第四轮区域核酸检测，在各核酸检测采样点上，医护人员、机关下派党员、街道和社区干部、网格员、居民志愿者等现场工作人员高效协作，有序引导市民进行核酸检测采样……人人参与，并肩战斗，坚决打赢疫情防控阻击战。

不漏一户 不落一人

在南昌县银湖迎宾馆社区煌盛中央公园小区核酸检测采样点，居民们在社区干

志愿服务 温暖人心

在南昌县蒋巷镇43个核酸检测采样点现场，志愿者们正在维持秩序，引导群

稳产业促就业 方大九钢跑好乡村振兴“接力赛”

产业旺，乡村兴。自2021年以来，方大九钢在助力甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县、九江市湖口县团墩村实现脱贫摘帽基础上，持续发展壮大产业，持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，稳产业、促就业，跑好乡村振兴“接力赛”。

稳产业促可持续发展

3月15日，东乡族自治县西域行服饰有限公司生产车间内一派火热景象，女工们正开足马力赶制服饰订单。这是方大九钢投资建设的乡村振兴企业的生动场景。产业连着就业，是当地群众稳定增收、推进乡村振兴的重要支撑。近年来，辽宁方大集团积极响应党中央号召，投资5.5亿元助力全国脱贫攻坚主战场——甘肃省东乡族自治县如期脱贫摘帽。旗下企业方大九钢结合当地产业现状，投资新

建服装加工、吨袋滤袋加工、雨具加工等项目；在湖口县团墩村投资200万元建设种植基地和水产养殖基地，以项目落地促就业，以产业升级促内生动力，助当地群众在家门口增收、致富。

为实现产业可持续发展，方大九钢在注入资金基础上，主动出击、开拓市场。服饰项目已成为东乡族自治县当地规模最大的服装制作加工企业之一，保障了员工就业稳定；吨袋滤袋项目一直致力于将企业建成西北地区行业标杆，如今，在销售上实现了突破；团墩村结合实际情况，借助丰富水资源优势，大力发展特色种植和养殖，不仅产品不愁销路，还带动了脱贫户和村民就业。

2021年，方大九钢运营的甘肃东乡服装加工项目、吨袋滤袋项目、雨具加工项目均实现盈利；团墩村种植基地和水产养殖基地实现大丰收，水产养殖基地产值约

150万元，蔬菜基地实现产值120万元，为村集体增收近20万元，乡村振兴项目均实现可持续发展。

促就业让群众增收致富

小康不小康，关键看老乡。方大九钢在稳定和发展壮大产业基础上，通过强化培训、薪资托底、让利群众等系列举措，提升各产业项目就业率，实现产业兴旺、群众富裕。

缝制女工马兰花就是实实在在的受益者的代表之一。30多岁的马兰花是一名典型的东乡族妇女，以往家庭收入主要靠种地和丈夫打零工，日子过得非常拮据。如今，很多像马兰花一样的村民进入方大九钢服饰项目公司，公司本着“精准持久、群众参与、让利于民”原则，坚持造血式帮扶，引导务工人员逐步树立勤劳致富意识；加大技术培训；想方设法优化务工条件，实行全方位关爱，所有乡村振兴

温暖

海城香廷小区一位可爱的小姑娘把自己折好的千纸鹤送给志愿者们，小小的举动温暖了奋战在一线的“逆行者”。

怡园社区五岁的余沫晗小朋友，因为刚做完手术不方便去核酸检测采样点，她对上门服务给她提供服务的叔叔阿姨唱了一首《听我说谢谢你》，感谢默默付出的叔叔阿姨们。

在南昌融创文旅城员工宿舍楼核酸检测采样点，一名学生将水果送到志愿者手中，令在场的志愿者们感动不已。

在生米街道同泽社区N区，一位初中生将12瓶牛奶和一袋饼干送到志愿者手中，说：“阿姨，抗击疫情，你们工作辛苦了，这是我的一点心意。”孩子发自内心的真挚表达，瞬间让志愿者倍感温暖。

……
无论是期不遇的温暖，还是一个笑容、一句称赞，都是居民群众对志愿者们认可和鼓励。那一刻，也是志愿者们感受到最温暖的时刻。（曲倩影 李志强）

热气腾腾的包子送到工作人员手中……抗疫路上，一次次互动，如同一场场爱的接力，传递出源源不断的“昌南能量”。

“每次做核酸检测采样时，都能看到医护人员、党员、志愿者们的身影，他们一直在基层防疫一线，真的很不容易，希望能尽一些绵薄之力。”前来捐赠盒饭、牛奶等物品的八一乡某爱心企业负责人喻胜友感慨地说。

你守护我，我温暖你。在南昌县，市民们不仅以实际行动积极配合防疫工作，还纷纷伸出爱心之手，用自己的微薄之力温暖着每一位工作人员的心。爱与爱传递，心与心相通，昌南千群在战“疫”集结号下心心相连，为跨越难关凝聚每个人的光与热。（江辉 喻琪远）



3月21日，新余市仙女湖区凤凰洲上村农民正在铺设秧盘，准备进行早稻集中育秧，广袤田园上呈现一派忙碌景象。特约通讯员 赵春亮摄

隍城镇：党旗飘扬疫情防控一线

面对复杂严峻的疫情形势，丰城市隍城镇第一时间启动应急机制，全面落实疫情防控措施，科学部署疫情防控工作，通过疫情防控网格管理，镇、村、组三级联动，逐一排查，不遗一户，不漏一人，确保群众生命健康安全。

为有效控制疫情蔓延，隍城镇出动党员干部85人，在全镇18个村（居）委会设立卡口50个，对全镇交通实行管控，实行24小时卡口轮流值守，对辖区进出车辆、人员进行查验登记。镇纪委不定时对各关卡进行督查，确保守牢进出关卡，杜绝疫情外溢。

该镇发动广大党员干部，采用“地毯式”排查，对所有外出打工人员进行入户排查、登记；结合推送的流调信息进行第一时间核查，共摸排出入密接、次密接700余人，已全部完成管控，共转运683人至集中隔离点。

3月18日，隍城镇率先在丰城市启动全员核酸检测工作，众多老党员、退休干部、教师、退役军人、人大代表及18个兄弟乡镇等多名党员干部前来支援。全镇设置有核酸检测点26个，提前设置好1米线隔离带，安排工作人员现场扫码测温、维护秩序，保障有序开展全镇核酸检测工作。针对行动不便人员和老年人，工作人员提供核酸检测“送上门”服务，确保全员核酸不漏一人。截至目前，该镇迅速完成四轮全员核酸检测工作，四次累计完成检测43146人次，完成了全镇所有在家人员的核酸初筛。

在全镇疫情防控封闭管理后，为满足群众正常的生活物资需求和防护用品需求，隍城镇开通物资采买直通车，通过群众点单、村委会派单、政府接单统筹采买、专车派送的方式，把物资第一时间送到群众手中，让群众足不出户就能买到新鲜蔬菜和生活必需品，同时实现“不聚集、少走动”的管控要求。（万剑琴）

南新乡：疫情防控不松劲

疫情就是命令，防控就是责任。自今年南昌市发现第一例新冠确诊病例以来，南昌县南新乡党委、乡政府高度重视、积极应对，严格贯彻落实上级防控指挥部的各项部署安排。该乡纪委牢记职责使命，主动履职，聚焦监督重点，深入开展督查，监督推动各项疫情防控措施落实见效。

精心组织，丰富队伍。为保证各单位能科学、及时、有效地落实各项疫情防控措施，该乡纪委协调乡卫生院、疫情防控指挥部、人大、政协、统战等部门骨干力量和新时代文明实践志愿者组成专项督查组和督办组。督查组深入前沿开展督查，对发现的问题当场提出指导性意见；督办组根据督查组反馈的问题严格督促责任单位立行立改并以“回头看”的形式查验收改成效。

精准监督，突出重点。为织密疫情“防控网”，堵住漏洞，督查组在开展督查之前会梳理出最新疫情防控措施的相关要求，做到因时因势动态调整监督内容。督查组采取“四不两直”方式直奔疫情防控责任单位，以问题为导向，重点查找疫情防控中存在的漏洞和短板，重点发现疫情防控中存在的“不作为、慢作为、乱作为”等干部作风问题，进一步压实乡村组三级干部责任。

精兵出击，彰显担当。为切实做到“守土有责、守土担责、守土尽责”，在全市每轮全员核酸检测的重要时刻，该乡纪委第一时间抽调纪检监察干部组成志愿服务队支援附近乡镇，在各核酸检测采样点开展信息登记、维持秩序等服务，以实际行动诠释纪检监察干部的责任和担当，彰显了党员的初心和使命。（胡军伟 肖力）